

陈仓荟萃

张载思想与王安石变法之比较

张世敏

从经世致用和变法来看,张载和王安石两人相同的地方很多,矛盾和对立的地方也不少。

张载在任崇文院校书时,正值王安石变法,他写了一首芭蕉诗表示支持。“芭蕉心尽展新枝,新卷新心暗已随。愿学新心养新德,旋随新叶起新枝。”一首诗用了七个“新”字,可以看出张载对变法的态度,并非是躲在书斋中的儒生。

当王安石征求张载对变法的态度时,他回答说:“朝廷将大有为,天下之士愿与下风,若与人为善,则孰敢不尽!如教与人追逐,则人亦故有不能”(行状)。从这几句话中我们可以看出张载的鲜明态度:一是说王安石推行新法,天下之士都愿意听从,只要是以国家

利益为出发点,你将大有为于朝廷。二是劝王安石在变法中要与人为善,广泛听取不同意见,并得到大多数人的支持,如果不是这样,强行推行新法,肯定会有人反对的。

张载的弟弟张戢反对新法,被王安石连降三级贬为湖北公安县县令。张载见此状,随即辞官回到横渠,讲学著书达七年之久。

王安石的熙宁变法,无疑是集体智慧的结果。王安石作为领袖人物,首先是在范仲淹改革“十事”的启发下作了完善和创新。但是张载却受了范仲淹提出的“儒门淡泊,收拾不住”和“中庸”思想的影响,达到复兴儒学的正统地位。

翻遍张子全书没有攻击新法的言论,在王安石的著作和文章中也没有批评张载的话,只有吕大临在横渠先生行状中写有“与王安石语多不合,皆辞官西归”。

从以上各自观点来看,张载和王安石在好多地方有惊人的相似之处。首先,他俩都是早年丧父,少孤自立,最后自成一家。其次,都受过范仲淹的教化,只不过王安石侧重于政治,张载侧重于学术。第三,都对“周礼”非常重视,张载说“周礼”是得当之书,王安石更说周礼能“其人足以任官,其官足以行法,莫盛乎成周之时”。第四,张载向往“井田”,王安石也向往“井田”。第五,张载注重教化,王安石更强调教化与陶冶人才的重要。第六,王安石主张利民,“因民之所利而利之,不得不然也”,张载也主张利民,认为“利于民则可谓利,利于身利于国皆非利也”。第七,王安石的“道即气”与张载的“太虚即气”具有相似之处。他们认为“道有体有用”,体者元气之不动,用者冲气运行于天

地之间。王安石所说的“道”类似于张载所说的太虚,王安石所说的“元气”相当于张载所说的“太虚之气”的气之本体状态,王安石所说的“冲气”相当于张载所说的“太虚之气”的变化状态。

当然,两位历史人物也有很多不同点,总结起来主要有三个方面:一是王安石特别强调理财的重要性,认为“政事所以理财,理财乃所谓义也”,并自谓是“举先王之政,以兴利除弊,为天下理财也”,张载却没有谈到理财问题,忽视了理财的重要性。这应该是他俩的分歧重点。二是张载要从根本上解决问题,为此张载对王安石的变法评价道:“世学不明千五百年,大丞相言之于书,吾辈政之于己,圣人之言庶可期乎?顾所忧谋之太迫,则心劳而不虚,质之太烦,则泥文而滋弊。”这段话中的大丞相即王安石,张载一方面肯定王安石有复兴儒学之功,认为世学不明已有一千五百年,今王安石有志明之,并言之于书,使天下之学士乃不朽功业;另一方面,张载又指出王安石新学存在“谋之太迫,质之太烦”两大弊病,可谓看到了王安石变法和新学之要害。三是王安石从21岁进入仕途,在官场和政治上有丰富的经验,在变法上是一个握有实权的人物。而张载38岁才入仕途,学术上很有成就,官场上虽然两被诏晋,三历外仕,但时间很短,在变法上是一个没有权力的温和派。从私人关系上讲,张载和司马光、文彦博、吕公著、二程、邵雍等关系比较密切,但他俩都看到了当时社会问题的严重性,因而提出了不同的改良方案。

(作者为张载第28代嫡孙)

美学在当代干部教育中的借鉴作用

温文斌

2017年以来,眉县有效利用本县干部教育培训特质资源,由县委组织部统筹,有效整合县内优秀传统文化的瑰宝——张载祠(横渠书院)等30多个现场教学点,与省级扶眉战役精神培训基地深度融合,组建专门机构,深度挖掘以历史传统为主的地方文化内涵,通过精心设计教学线路,大力开发专题课程,立足县内,面向全国、全国,为各类干部教育培训提供专题授课和现场教学服务,年承接类似市委党校优干班的班次数以百计,已累计开展本县及各地干部教育培训800多场次60000余人次,学员覆盖山东、河南、青海等14个省份。

在培训当代干部中融入张载的“关学”思想,是教育活动的创新。“关学”特指北宋时期著名思想家、教育家、哲学家张载开创并一直在关中传衍着的理学的统称,“关学”的“气本论”思想、“民胞物与”境界论,以及“四为”(为天地立心、为生民立命、为往圣继绝学、为万世开太平)世界观多为后世所承继和阐发。

张载“关学”思想体系高度契合了社会主义核心价值观,其“四为”等思想对有效化解党员干部中普遍存在的价值观迷失、精神懈怠、缺乏自信等精神层面的现实问题具有鲜明的教导意义。眉县按照习近平总书记提出的“推动中华优秀传统文化创造性转化、创新性发展”要求,自觉承担起以文化人、以文育人、以文培元的使命,坚持从博大精深“关学”思想中学习掌握精华内涵,通过专题授课、场馆讲解、经典诵读、亲身体验等方式,教育党员干部坚定信仰信念、涵养胸怀格局,强化自信自觉,培

树正确的世界观、人生观、价值观,守心担当,锐意奋进,努力为实现富强民主文明和谐美丽的社会主义现代化强国贡献力量。

“关学”思想体系首推以“四为”为核心的思想境界,涵盖以“民胞物与”为中心的和谐社会观,以“六有”为重点的个人修养,以“十诚”为主旨的家风规范,对做人、做事,治国理政,构建人类命运共同体都有借鉴意义。

为了不断提升张载“关学”思想品位内涵,更好发挥对干部教育培训工作的推动作用,眉县引进北京银帝集团等机构,投资25亿元打造张载文化园项目,将以张载祠(横渠书院)为核心板块,规划建设“一园、一镇、一环、两区”(一园:关学文化园;一镇:横渠古镇;一环:文化休闲环;两区:井田休闲区和生态田园区),其中核心区1500亩,建成集学术研究、教育培训、旅游观光、文化交流等功能为一体的现代化文化产业园区。项目的建设,将全面提升眉县文化品牌的层次和质量,也将再造一个干部教育培训大基地和交流平台。





两地书·暖春的挂念



请用手机
扫描此二维码,参与“两地书”征集活动

这封信等你亲启

亲爱的老公:

你好!
直呼名字习惯了,如果不是要给你写信,大概这个称呼会一直待“解锁”。农历庚子年的春节安静却忙碌,新冠肺炎疫情阻断了远在他乡的脚步,也封存了近在咫尺的思念,却酿造出最醇厚的味道,珍惜、理解、扶持在我们之间充分发酵。

记得正在劝导站值班的我收到你的请战书:“我郑重向组织请战:哪里需要、就去哪里,不论时间、不分班次,组织有令、我必冲锋,不图回报、不辱使命。”这份请战书也同时发给了宝鸡监狱政治处。你解释说目前情况特殊,全员干警都在备勤值班,警力满负荷运转,缺口随时可能出现,你

是青年党员,应该冲在一线。你可知道,我多想能和你一起陪伴宝宝,多享受一家人的快乐时光,想让你替我多分担家务,想和其他人一样,有老公陪着买买菜、遛遛弯,但我知道,这个时候我必须支持你,就像咱们婚礼前你一个人跑前跑后筹备婚礼,支持奔波在扶贫路上的我一样。

通过一系列体检,我知道你要去忙了。作为狱警,我知道你们工作性质特殊,一点点差池都不能有,如果出现就是规模性蔓延,后果不堪设想。很庆幸你成功过关,我又想起一直唠叨着让你赶紧减肥,现在想来,健康就好。

“我要上车了,直接进监区。”你挂了电话,突然通知即刻进入

监狱时,我依然正在劝导站值班中,咱们都没来得及和宝宝连个视频。为了绝对的安全,这一次要待疫情结束你们才能休息。你们不允许带手机进入监区,你可知道每次我想你的时候,看到别人还能打电话、发视频聊天的时候,我有多么难过。

咱们最后一次打电话还是一个多月以前,你说你想宝宝了,你说你给我帮不上忙,我一个人要照顾宝宝、要上班、要操心一家人的吃喝拉撒,辛苦了,只是寥寥数句,还没有把心思说完,没有把牵挂说完,就只能挂了电话,我舍不得打扰你休息。

愿借天风吹得远,家家门巷尽成春。春风将带去我的思念,轻告诉你:你有一封信待亲启。



疫情散,盼君归,花似锦,情如水。爱,不仅爱你伟岸的身躯,也爱你坚持的事业,足下的土地。

你的妻子
(作者系眉县社保大厦曹晓琪)

鸿雁传书送心意

贤弟:

你好!
自去年11月27日在交大一附院血管外科门诊见到贤弟,不知不觉已经几个月了。其间,因为服用抗血凝药波立维或嘉泰,右眼角膜处反复出血,幸亏贤弟悉心指点,一次次关切地安慰,使兄度过了一个难熬的冬天。近日,兄又梦见贤弟了:在介入手术室。弟穿着绿色的短袖,让兄坐在椅子上,询问病情。贤弟拍着兄的肩膀,像多年未见的老朋友一样热情,让兄心里无比温暖。梦醒了,才知内心无比牵挂和思念贤弟。兄是多么想见贤弟!贤弟是医生,兄牵肠挂肚,又不能天天微信打扰,只能把思念压抑在心里,让落地生根。非常想贤弟,特别写了一首诗歌《感恩》送你。

感恩

过去的365天已被折叠
已经成为一张宣纸,留水墨画的长卷
而在这轴长卷中,一个人,一个名字
像水墨画中的山泉,汩汩流淌
多想在空旷的郊野,大声喊出贤弟的名字
多想托天空中的鸿雁,去长安城看贤弟
或者坐上一匹马车,带上
蓝田玉、梅花、洁净的空气
多想时光是慢的,马车是慢的
这样我就有足够的时间
回味见到贤弟的每个细节
贤弟的每一个眼神,每一张处方,
每一句关切的话语
已经像一场春雨
在我心中勃发生长出嫩绿的枝丫
多想在又一个春天
樱花烂漫的时节,不,或者更早
迎春花萌动的一刻,见到贤弟
那一瞬间,一定会看到人世间最美好的春天
为了这一刻,久违的雪花
已经在窗外纷纷扬扬飘落
贤弟时间宝贵,兄就长话短说。把“望眼欲穿”写成一副楹联,送给贤弟。“耳畔暮传千里钟,祈福;眼前忽落一行字,念安!”
谨祝:吉祥平安!

兄:国栋
(作者系西安市蓝田县农业技术推广中心王国旗)

春意暖 花正开



亲爱的孩子们:

我们正在经历一个特别长的假期。终日生活奔忙的爸爸妈妈终于可以放下工作,有时间好好陪伴你们了。

假期里,我们养成了勤洗手、讲卫生的好习惯,同时也知道了动物是人类的好朋友,我们要与它们和谐共存,不伤害,要敬畏自然和生命。亲爱的孩子们,老师特别想念你们。如果能摘下口罩尽情拥抱,老师想好好地抱抱你们每一个人,听听你们的假期趣事。这段日子,老师只能和你们在网上做早操、玩手指游戏,一起画画听故事。看到你们健康可爱的样子,老师真的很欣慰!

已经春天了,我相信不了多久,奋战在一线的科学家、医护人员、警察叔叔阿姨们就会用知识、科学和信念打败病毒,春风会吹来好消息。到那时,你们就可以高高兴兴地重回幼儿园啦!

到那时,我们园里的杏花开了,蜗牛和黄鹂鸟儿对话的那棵葡萄树也发芽了,那些花草等我们一去就该红红绿绿了。到那时,满园春色,到处将生长出童话故事。我们就可以在蓝天白云下,在阳光普照里快乐地唱歌、跳舞、做游戏!现在,你们还要再忍耐些时日,坚持不出门待在家里。只有家,才是温暖而安全的避风港。那么,你们从小就要努力学习,用知识武装自己,同时,还要加强锻炼身体,营养均衡不挑食,增强免疫力,变得强壮。长大后,你们才有能力建设、保卫、报效我们的国家!

亲爱的孩子们,还记得去年春天老师问你们:“春天在哪

里?”“春天在白云上,正躺着晒太阳。”“春天在游乐园玩蹦蹦床。”“春天在幼儿园,它牵着我的手来上学,她是个比我还小的小姑娘。”“春天在我身上,它是这个红衣裳。”“春天是只蝴蝶,落在花朵上。”……

孩子们,你们都是春天里的花朵,瞧,你们的语言里全是花香和金子般的阳光!

春一暖花就开。很快,我们就能相聚在明亮的春光里。那时候,我还是会问你们碧绿的问题,然后幸福地听,你们像小鸟儿一样,叽叽喳喳回答我提出的问题……

你们的魏老师
(作者系陈仓区北动公司魏娜)